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У статті розкрито процес створення сучасної документно-інформаційної навчальної бази, підходи до розроблення електрон-
ного посібника для студентів ВНЗ. На основі узагальнень і авторських пропозицій сформульовано висновки та практичні реко-
мендації щодо створення і використання електронної інформаційної бази в освітній галузі.
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комп’ютерні технології.

The processes of creating the information-documentation data base and electronic book for the students of higher educational insti-
tution development are discovered. The special methods of creation and using the electronic book are proposed. On the basis of genera-
lizations and author’s proposals there are formed sums and practical recommendations relative to the problems of the creation the mate-
rial base of the new generation handouts.
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ступ. У період сучасного цивілізаційного роз-
витку різко зростають інформаційні потоки,
бурхливо розвиваються інформаційні техно-

логії на основі досягнень електроніки і телекомуніка-
цій. Серед багатьох чинників успішного існування
будь-якої установи визначальним є нині формування
та використання у навчальному процесі документно-
інформаційної бази. У вищих навчальних закладах,
їхніх бібліотеках остання розробляється із застосуван-
ням гіпертекстових і мультимедійних технологій, то-
му вона, як правило, набуває рис електронної навчаль-
ної системи. Такі системи називають інтерактивними
навчальними веб-матеріалами, вони можуть викорис-
товуватися не тільки для денної, заочної та самостій-
ної форм навчання, а й знайти широке застосування у
дистанційній формі навчання.
Необхідність упровадження і функціонування

електронного документообігу та електронного до-
кумента, як важливого компонента сучасної систе-
ми освіти, сьогодні визнається на державному рівні,
що закріплено у відповідних законах та інших нор-
мативно-правових актах. Але говорячи про таку
унікальну установу, як ВНЗ, слід пам’ятати, що ми
поки що говоритимемо про мобільність, доступ-
ність, гласність, відкритість інформації і меншою мі-
рою про її ефективність, розуміючи, що збагачення
знань і застосування знань – це не тотожні процеси.
Основу сучасної документно-інформаційної бази

ВНЗ становить електронний посібник, де містяться
необхідні для споживача відомості. Документування

інформації у такому посібнику вимагає дотримання
певних умов: визначення цільової ознаки її виділення
із загального потоку інформації, фіксування будь-
яким знаковим чином, який дає змогу їх раціонально
використовувати. Саме така інформація, що викорис-
товується у якості знань, створить ту кровоносну сис-
тему, яка живитиме усі інші енергетичні та інтелекту-
альні здібності індивіда.
Автор схиляється до такого розуміння електрон-

ного посібника: це універсальний документований
методичний посібник на електронному носії інфор-
мації, який містить значний обсяг упорядкованої
знакової інформації з різних питань навчальної дис-
ципліни, викладеної у стислій, систематизованій
формі та призначеної для використання в навчанні
за допомогою електронних технологій.
Аналіз літературних джерел та документно-ін-

формаційної бази ВНЗ засвідчує, що більшість пер-
ших електронних навчальних видань були, по суті,
електронними копіями друкованих видань і, зде-
більшого, вони не враховували комп’ютерних мож-
ливостей подачі матеріалу. Проте останнім часом
триває активна робота зі створення іншого типу до-
кументно-інформаційної бази ВНЗ [2; 14].
Нині до створення нової документно-інфор-

маційної бази ВНЗ дедалі більше долучаються на-
уковці, фахівці бібліотечної справи. Завдяки їхнім
зусиллям вдалося зробити серйозний крок по шля-
ху створення матеріальної бази освіти нового по-
коління. Значний внесок у розроблення даної
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проблеми зробили не тільки зарубіжні, а й вітчиз-
няні вчені. Серед них слід відзначити насамперед
А. Б. Антопольського, К. В. Вигурського [1], 
Т. В. Ершовоа, Ю. Е. Хохлова [3], Г. Ю. Макси-
мовича [9], О. О. Карпенко [5] та ін.
Мета даної роботи проаналізувати зусилля віт-

чизняних фахівців, зокрема, науковців Відкритого
міжнародного університету розвитку людини «Ук-
раїна» (ВМУРоЛ «Україна») щодо формування до-
кументно-інформаційної бази даних та розроблення
електронного посібника нового покоління для сту-
дентів, усіх споживачів інформації. Автор виходи-
тиме із чотирьох найважливіших складових елект-
ронних документів: змісту; атрибуції; визначення
ділових процесів, які пов’язані з документуванням;
даних технологічного характеру носіїв інформації.
Усе це повністю узгоджується із визначенням елек-
тронного документа: зафіксована на електронному
(машинному) носії інформація, яка записується,
зберігається, подається і надається у доступній для
людини формі за допомогою технологій, котрі під-
тримуються електронно-рахувальними машинами, і
яка містить реквізити, що дозволяють її ідентифіку-
вати [13, с. 206–207].
Як відомо, безсистемне нагромадження інформації в

одному джерелі малоефективне у використанні. Тому,
щоб створювана у ВНЗ документно-інформаційна ба-
за для навчання якнайкраще відповідала сучасним ви-
могам, необхідно, по-перше, щоб вона поєднувала у
собі функції підручника і викладача, довідково-інфор-
маційного посібника і консультанта, тренажера і конт-
ролюючого знання програми. По-друге, вона має бути
легкодоступною для споживача.
Для вирішення цієї проблеми слід використовува-

ти системний підхід до створення документно-ін-
формаційної бази ВНЗ для споживача. Системний
підхід розглядає об’єкт як систему, що складається
з безлічі взаємозалежних елементів, які утворюють
певну цілісність і мають системні властивості. З цьо-
го погляду дуже суттєвою є системна характеристи-
ка документованої інформації. Вона, як справедли-
во зазначає А. Кузнецов, має включати комплексну
оцінку трьох елементів: змістовну, структурну і ко-
мунікативну [8]. Саме такий підхід до формування
інформаційного ресурсу ВНЗ робить інформаційне
забезпечення освіти високоякісним та створює ви-
сокотехнологічне інформаційно-освітнє середови-
ще як пізнану інфосферу, що структурується відпо-
відно до системи знань.
Системний підхід дає змогу не орієнтувати доку-

ментовану інформацію (наприклад, електронний
навчальний посібник) на конкретну групу користува-
чів (сильнішого чи слабкішого студента), а створюва-
ти її таким чином, щоб нею міг скористатися прак-
тично кожний. Залежно від потреб і наявних знань,
користувач сам вибирає матеріал для вивчення, його

обсяг, технологію навчання. Цим забезпечується ін-
дивідуальний підхід, надається можливість кожному
користувачеві черпати знання без обмежень.
У ході вивчення організаційної форми подання ін-

формації індивіду і характеристики змісту або нама-
гань відображати сутність інформації у такому до-
кументі вдалося більш чітко визначити сутність «ін-
формації» у документі. Тепер про документ можна
сказати, що – це виділена інформація відповідно до
визначеної мети (призначення), яка зафіксована у
будь-якій формі з установленими реквізитами, котрі
дозволяють її ідентифікувати, і подана вона на будь-
якому носії.
Створення різних моделей представлення знань,

які, в одному випадку, представляють об’єкти, харак-
терні для логічного мислення, у другому – подання
чистої інформації, а в третьому – образи-картини,
якими оперує образне мислення, дає змогу оптимізу-
вати і максимально активізувати процес навчання.
Включення різноманітних тестів на початковому ета-
пі роботи з електронним посібником дає змогу іден-
тифікувати особистісні якості того, кого навчають, а
потім здійснити настроювання на нього і рекоменду-
вати відповідну методику засвоювання знань.
Важливою передумовою сучасних вимог до фор-

мування документно-інформаційної бази навчання
ВНЗ є наявність інформативного матеріалу і матері-
алу для контролю знань [6; 11; 12]. Останній, нап-
риклад, після вивчення модуля може здійснюватися
різними способами (за допомогою тестів, контроль-
них питань тощо), але при цьому слід враховувати,
що електронна форма документування важливої
навчальної інформації буде ефективною тільки при
умові, якщо програми для обслуговування студентів
спрямовуватимуться на врахування особливостей
конкретного суб’єкта.
Залежно від того, наскільки глибоко користувач

засвоїв матеріал, можна при необхідності повтори-
ти вивчений модуль, чи відкоригувати, змінити ме-
тодику навчання. При низьких результатах можливе
з’ясування думки самого користувача про причини
поганого засвоєння матеріалу [3]. Якщо з’ясується,
що він є недоступним для більшості, його можна
подати у більш доступній формі. У цьому і полягає
перевага електронного носія інформації.
Застосування системного підходу при створенні

навчальної документно-інформаційної бази у ВНЗ
дає змогу розширити сферу застосування електрон-
них носіїв інформації і коло потенційних її користува-
чів. Завдяки включенню у електронний посібник бло-
ку нових розробок, квазіповнотекстової і проблемно-
орієнтованої баз даних його можна використовувати
більш тривалий час і затребуваність його, як свідчить
досвід ВМУРоЛ «Україна», є набагато вищою. Але це
ніскільки не применшує ролі традиційних носіїв ін-
формації. Вони мають гармонійно доповнювати один



ISSN 1029-7200. Бібліотечний вісник. 2009. № 6

Þë³ÿ Þõèìåíêî. Ôîðìóâàííÿ åëåêòðîííî¿ äîêóìåíòíî-³íôîðìàö³éíî¿ áàçè âèùîãî çàêëàäó îñâ³òè

45

одного, виступати частинами єдиного освітнього се-
редовища. Таке поєднання сприятиме вирішенню
складних педагогічних завдань, або тих, котрі важко
вирішувати традиційними методами.
Використання мультимедійних, аудіо- і відео-компо-

нентів у сучасній системі навчання ВМУРоЛ «Украї-
на» і Білоцерківського інституту економіки і управлін-
ня ВМУРоЛ «Україна» засвідчило значне підвищення
наочності представлення наукового та інформаційно-
го матеріалу. Отже, останній можуть використовувати
люди з різними патологіями (вадами слуху, зору і т.п.).
Завдяки новим технологіям університет та інститут
домоглися зростання кількості користувачів, що в кін-
цевому підсумку сприяє більш ефективному викорис-
танню електронних носіїв інформації. Включення вка-
заних компонентів в електронний носій навчальної ін-
формації дозволяє перейти від пізнавальної моделі ос-
віти до прагматичної, у якій той, кого навчають, стає
активним об’єктом освіти [7].
Якщо говорити про ВМУРоЛ «Україна», то тут елек-

тронні носії навчальної інформації більш активно ви-
користовуються в дистанційній освіті. Дистанційне
навчання (ДН) є формою одержання освіти, поряд з оч-
ною і заочною, при якій в освітньому процесі викорис-
товуються кращі традиційні й інноваційні методи, за-
соби і форми навчання, що ґрунтуються на комп’ютер-
них і телекомунікаційних технологіях. Звичайно, при
відсутністі належної матеріальної бази їх використан-
ня для окремих ВНЗ стає проблемним. Проте, це не за-
перечує їхніх переваг і ефективності взагалі.
Основу освітнього процесу при ДН становить інтен-

сивна, але цілеспрямована і контрольована самостійна
робота індивіда, який може навчатися в зручному для
себе місці, за індивідуальним розкладом, маючи при
собі комплект спеціальних засобів навчання і погод-
жену можливість контакту з викладачем телефоном,
електронною чи звичайною поштою, а також очно.
У 2005 р. з дозволу Міністерства освіти і науки Ук-

раїни Відкритий міжнародний університет розвитку
людини «Україна» розпочав експеримент з організації
дистанційного навчання серед студентів. З цією ме-
тою було створено окремий структурний підрозділ –
Інститут дистанційної освіти (Інститут), який здій-
снює керівництво ДО і у відповідних підрозділах на
місцях. Перед Інститутом були поставлені конкретні
завдання: «Нова форма освіти має ґрунтуватися на
впровадженні у навчально-виробничий процес нових
інформаційних технологій; максимально створити
умови для самонавчання кожного студента; поступо-
во перетворювати Інститут у методичний і науковий
центр розвитку ДО». Зрозуміло, що реалізація цієї
програми можлива лише за умов придбання сучасних
комп’ютерів і підключення їх до мережі Інтернет. Ос-
танній, звичайно ж, відіграє у програмі основну роль.
Цілком очевидно, що комп’ютеризація цього нап-

ряму освіти справа недалекого майбутнього. Тому

було підготовлено цілу серію навчальних посібни-
ків для студентів ДО. Специфіка такого навчально-
го посібника полягає у тому, що він містить макси-
мум інформаційного матеріалу з навчальної дис-
ципліни і комплекс завдань різного порядку (тести,
практичні завдання, задачі та ін.) по кожній темі. Їх
виконання у письмовій формі для тих, хто не має
комп’ютерів, і в електронному варіанті для тих, хто
має ПК і підключений до Інтернету, є обов’язковим.
У консультативні дні кожний із студентів мав змогу
спілкуватися з викладачем. Таким чином, Інститут і
локальні центри поступово переходили на новий
тип відносин «студент – викладач», де останній був
консультантом і наставником. І в такій ситуації ДО
повніше й адекватніше відповідає потребам кожної
особистості, бо є гнучкою системою навчання.
Перші кроки з організації дистанційної форми

навчання у ВМУРоЛ «Україна» показали, що забез-
печення його належного рівня передбачає обов’яз-
кове дотримання кількох умов: по-перше, на дер-
жавному рівні офіційне визнання такої форми нав-
чання; по-друге, технічне забезпечення цього про-
цесу. Останнє, в принципі, має велике значення для
будь-якої форми освіти, якщо ми хочемо навчати та
навчатися по-сучасному, а для ДО цей чинник є виз-
начальним. Адже використовуючи комп’ютерні тех-
нології (Інтернет, електронну пошту) викладач у
будь-який час може перевірити виконання завдань
студентом і тут же надіслати йому свої поради, пос-
тавити нові завдання. Враховуючи поки що існуючу
недостатність технічних засобів спілкування в Уні-
верситеті було складено графік консультацій і здачі
іспитів через пряме спілкування викладач – студент.
ДО знімає проблеми витрат часу на дорогу до

ВНЗ, кваліфікованих кадрів та організації проживан-
ня студента поза сім’єю. Консультант може мешкати
будь-де: у Києві, Білій Церкві, Полтаві і навчати сту-
дента з будь-якого регіону України. Постійне спілку-
вання з студентом, задоволення його найрізноманіт-
ніших запитів сприяє зростанню мотивації виклада-
ча до системної праці над підвищенням власних
професійних можливостей, свого фахового рівня.
Якщо виходити з відомої тези, що «геніальність –

це 99 % власної праці», то і в такій ситуації ДО
створює більш сприятливі умови для самореалізації
індивіда. Глибоке усвідомлення пріоритетності
знань у сучасному постіндустріальному суспільстві
стимулюють його до самоосвіти під керівництвом
викладачів. Розуміння ним того, що в ринкових умо-
вах диплом це тільки підтвердження наявності ви-
щої освіти, а відбори і конкурси на відповідні поса-
ди вимагають реальних знань, мотивуватиме сту-
дента до активної співпраці з викладачем, бібліотеч-
ним спеціалістом.
Нині в Україні лише формується високоефективний

освітній простір, тому в суспільстві поки що відсутнє
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розуміння того, що ДО є цілеспрямованим інтерак-
тивним, асинхронним процесом взаємодії суб’єктів і
об’єктів навчання між собою та із засобами навчання,
причому цей процес навчання індиферентний до
їхнього просторового розташування. Значна частина
ВНЗ України не рухається у цьому напрямі, адже ке-
рується переважно підприємницькими мотивами.
Але ж потрібно пам’ятати, що освітній процес прохо-
дить у специфічній педагогічній системі, елементами
якої є підсистеми: цілей навчання, змісту навчання,
методів навчання, засобів навчання, а також організа-
ційні форми навчання – ідентифікаційно-контрольна,
навчально-матеріальна, фінансово-економічна, нор-
мативно-правова, маркетингова [9].
У системі освіти ДН повністю відповідає принци-

пу гуманізму, згідно з яким ніхто не повинен бути
позбавлений можливості споживати інформацію,
учитися через бідність, географічну чи тимчасову
ізольованість, соціальну незахищеність і неможли-
вість відвідувати освітні, бібліотечні установи через
свої фізичні вади чи зайнятість виробничими або
особистими справами. Саме цю проблему намагаєть-
ся вирішити у своїй практичній діяльності ВМУРоЛ
«Україна». Будучи наслідком об’єктивного процесу
інформатизації суспільства й освіти і, вбираючи в
себе кращі риси інших форм навчання, ДН увійде у
ХХІ ст. як найбільш перспективна, синтетична, гу-
маністична, інтегральна форма одержання освіти.
Але цьому має передувати велика підготовча робота
ВНЗ зі створення електронної документно-інформа-
ційної навчальної бази.
У сучасній науковій літературі існує й інше розу-

міння дистанційного навчання й освіти. Наприклад,
дослідник Р. Меррей вважає, що дистанційна освіта –
це комплекс освітніх послуг, які надаються широким
соціальним прошакам населення в країні і за рубежем
за допомогою спеціалізованого інформаційного ос-
вітнього середовища, що ґрунтується на засобах обмі-
ну навчальною інформацією на відстані (супутникове
телебачення, радіо, комп’ютерний зв’язок і т.п.). Ін-
формаційно-освітнє середовище ДН є системно-орга-
нізованою сукупністю засобів передачі даних, інфор-
маційних ресурсів, протоколів взаємодії, апаратно-
програмного й організаційно-методичного забезпе-
чення, орієнтованих на задоволення освітніх потреб
користувачів. ДН є однією з форм безперервної осві-
ти, воно покликане реалізувати права людини на осві-
ту й одержання інформації [10].
Але незалежно від розуміння змісту цього поняття

навряд чи хто заперечуватиме, що дистанційне нав-
чання – нова організація освітнього процесу, яка ґрун-
тується на принципі самостійного навчання людини.
До цього має спонукати саме суспільне середовище,
висока свідомість індивіда. Середовище дистанційно-
го навчання характеризується тим, що його учасники
часто зовсім віддалені від викладача у просторі і часі,

водночас вони мають можливість у будь-який момент
підтримувати діалог за допомогою засобів телекому-
нікації.
Дистанційна освіта – це система, в якій реалізу-

ється процес дистанційного навчання для досягнен-
ня і підтвердження у тих, кого навчають, визначено-
го освітнього цензу, що стає основою їх подальшої
творчої і (чи) трудової діяльності.
Вже створене ВМУРоЛ «Україна» інформаційно-

освітнє середовище ДН є системно організованою
сукупністю засобів передачі даних, інформаційних
ресурсів, протоколів взаємодії, апаратно-програм-
ного й організаційно-методичного забезпечення, і
воно орієнтується на задоволення освітніх потреб
користувачів. Важливою проблемою цього процесу
залишається нестовідсоткова наявність персональ-
ного комп’ютера (ПК) у студента і підключення йо-
го до мережі Інтернет.
Позитивний вплив ДО справляє і на студента, під-

вищуючи його творчий і інтелектуальний потенціал
за рахунок самоорганізації, прагнення до знань,
уміння взаємодіяти з комп’ютерною технікою і са-
мостійно приймати відповідальні рішення.
У випадку належної організації, наявності техніч-

них засобів та інформаційної бази, як показує досвід
зарубіжних країн і перші напрацювання у цьому нап-
рямі ВМУРоЛ «Україна», якість ДО не поступається
якості очної форми одержання освіти. Навіть навпа-
ки, вона зростає за рахунок залучення фахового кад-
рового професорсько-викладацького складу, вико-
ристання у навчальному процесі спеціально створе-
них рейсових і найкращих електронних навчально-
методичних видань і контролюючих тестів та зав-
дань з тих чи інших дисциплін. Тут висока якість до-
сягається завдяки двом важливим чинникам: 1)
глибокому усвідомленню необхідності знань з боку
індивіда; 2) наявності відповідної матеріально-
технічної бази для здійснення цієї форми освіти.
Отже, дистанційна освіта – це не якась особлива

технологія, скоріше, це спосіб навчання, що дає
змогу учителеві і тому, хто навчається, вийти за
вузькі рамки навчання в аудиторії, читальному залі.
дистанційна освіта можлива лише при наявності
потужної електронної документно-інформаційної
бази її здійснення.
У руслі вищевикладеного можна говорити, що

дистанційна освіта – це практика, яка зв’язує викла-
дача, того, хто навчається, а також інформаційні
джерела, насамперед, електронні ресурси бібліо-
теки, розташовані у різних географічних регіонах,
за допомогою спеціальної технології.
Така взаємодія забезпечується різними способами,

зокрема, це і друковані матеріали поштою і телефак-
сом, і аудіоконференція, і комп’ютерна конференція,
і відеоконференція. ДН є перспективним способом
одержання освіти для учнів сільської місцевості, для
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людей з особливими потребами чи осіб, які нездатні
досягти поставленої мети іншим способом.
Досвід роботи ВМУРоЛ «Україна» засвічує, що

навчання на відстані є кращою формою здобуття
для працюючих дорослих, для тих, хто вважає, що
масовість і розпорядок навчання для них неприй-
нятний. Студенти-дистанційники більш чітко орієн-
туються у необхідній для них інформації. З такими
студентами консультації є більш результативними.
Вони набагато глибше усвідомлюють необхідність
не стільки диплому, скільки знань, щоб бути конку-
рентоспроможним на ринку праці.
Більшість фахівців дистанційну освіту вирізня-

ють п’ятьма основними характеристиками:
• існування навчаючого і того, кого навчають, і, як
мінімум, наявність домовленості між ними;

• просторове розділення навчаючого і того, кого
навчають;

• просторове розділення того, кого навчають, і
навчального закладу;

• двохспрямованість взаємодії того, кого навча-
ють, і навчаючого;

• підбір матеріалів, призначених спеціально для
дистанційного вивчення (або більш наближено до
теми нашого дослідження наявності електронної
документно- інформаційної навчальної бази).
Наведене вище визначення показує, що дистанцій-

не навчання охоплює цілу низку форм навчання – від
заснованих на друкованих матеріалах, коли спілку-
вання відбувається поштою і телефоном, до двосто-
ронніх відеокурсів, коли навчаючий і той, кого нав-
чають, «зустрічаються» на телевізійних екранах.
У дистанційній освіті існує два основні підходи до

забезпечення підтримки навчання – розширення і
трансформація. Ці підходи можуть бути описані у
такий спосіб. Модель розширення має місце тоді, ко-
ли викладач веде урок, який технологічно мало від-
різняється від традиційного, розширюючи його до
інших просторових і часових рамок. Діяльність пе-
дагога, сукупність навчальних матеріалів, навчальне
середовище дають змогу імітувати ситуацію навчан-
ня в умовах класу, а також компенсувати втрачені ка-
нали спілкування й одержання навчальної інформа-
ції. Така модель навчання припускає перетворення
лекції і наступного обговорення отриманої інформа-
ції у класі в індивідуальні навчальні матеріали.
Таким чином, використання системного підходу до

розроблення електронної документно-інформаційної
навчальної бази дає змогу зробити серйозний крок по
шляху переходу від пізнавальної до прагматичної мо-
делі освіти. Він сприяє вирішенню проблем, пов’яза-
них зі створенням матеріальної бази та посібників но-
вого покоління, а отже дає змогу збільшувати кіль-
кість користувачів, підвищувати наочність представ-
лення матеріалу, використовувати електронний носій
навчальної інформації тривалий час, зводити до міні-

муму витрати на пошук і підбір літератури, здійсню-
вати контроль отриманих знань тощо.
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